

22 июня 1941 года по радио прозвучало обращение партии и правительства к народу: "Все на защиту Отечества! Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами!" В едином порыве вздыбилась вся страна, превратилась в военный лагерь.

За годы войны на защиту Отечества ушло более 25 тысяч первоуральцев. Среди них - тысячи комсомольцев. Уходили добровольцами и по призыву, от станков и школьных парт. Не посрамили чести города, покрыв себя неуязвимой славой на полях сражений. В боях геройски сражались комсомолец П. Н. Томилин - работник подсобного хозяйства Билимбаевского труболитейного завода. Ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Такого же звания был удостоен В. В. Томиловских из Новоуткинска...

Не отставали от фронтовиков комсомольцы и молодежь, оставшаяся в тылу. С первых дней войны многие кадровые рабочие ушли на фронт. Их заменили 14-16-летние подростки. Они стояли у прокатных станков, нагревательных и обжиговых печей, станков и формовочных столов. Руками комсомольцев-подростков изготавливались боеприпасы: корпуса мин, бомб, камер снарядов для реактивных установок "катюша", азростаты, сварочные агрегаты для сварки брони и многое другое.

В начале 1942 года на предприятиях города стали организовываться комсомольско-молодежные фронтовые бригады. Они назывались фронтовыми потому, что коллективы брали повышенные обязательства и работали по-фронтовому - считаясь со временем. Они переворнули всяки дствления о нормах времени, о процентах выр ки. Фантастических результатов достигали станочники как за счет профессионального мастерства, так и за счет добровольного ужесточения своего личного режима труда и отдыха.

В составе фронтовых бригад были выпускники ремесленных училищ и школ фабрично-заводского обучения. Эти очень молодые, крепкие духом комсомольцы делали огромное дело, по-фронтовому, героически трудились, хотя из-за малого роста стояли у пультов на подставках, чтобы дотянуться до штурвалов и рукояток управления станком.

В трубопрокатном цехе № 1 Новотрубного завода в борьбе за высокопроизводительный труд вступило восемь прокатных фронтовых бригад, в трубололитном - 21, баллонном - 4, литейном - 3... Среди прокатных бригад высоких результатов добились коллективы, которыми руководили мастера Константинов, Плохов, Белан, Грабарник. В литовальном цехе первенствовали бригады Паши Пономаревой и Елизаветы Зубаревой. В литейном цехе гремела фронтовая бригада, руководимая комсомольцами Дмитрием Музыкой, Леонидом Быховченко.

Движение фронтовых бригад ширилось с каждым днем. Они возникли на каждом предприятии. В цехах Старотрубного завода славилась фронтовые бригады Михаила Найдича, Николая Яковлева, Михаила Никитина, Николая Шефера...

На динасовом заводе отличалась фронтовая бригада садчиков, которой руководил комсомолец Федор Воробьев. Коллектив добился небывалой выработки - при норме 40 тонн посадил в печь за смену 72 тонны сырья! Свой рекорд комсомольцы назвали просто: "Это наш удар по врагу".

Фронтовые бригады ставили рекорд за рекордом. Отличился садчик Алексей Гудин, обжигальщики Вера Коурова и Владимир Бальчугов, сортировщица Нина Лоскутова...

В феврале 1942 года Новоуткинский завод "ЭСМА" (впоследствии он стал именоваться заводом "Искра") получил наряд на освоение и выпуск в кратчайшие сроки передвижных сварочных агрегатов с установкой на "студебекерах". Выполнение этого важного задания было поручено комсомольско-молодежным фронтовым бригадам Петра Дерябина, Александра Зайцева и Александра Литвинова... Кроме них на заводе действовало еще до десятка молодежных коллективов.

Интересно воспоминание одного из членов фронтовой бригады: "В короткие сроки каждому приходилось осваивать по несколько профессий. Токари ли, слесари ли, дрова для электростанции - тоже на себе. Стрельбы коней всех забрали на фронт. Собираются мальчишки лет по 14-16 в обоз, шестиметровые заготовки кладут на двое санок и везут. Стужа ли, метель ли - все одно. Ребятишки не хныкали, наоборот, бросались туда, где потяжелее, потому что знали: это нужно для фронта, для батьки, который бьется с фашистами. Придут ребята в цех и - к станку. А самих из-за шпинделя не видать. Но заказ в срок сработали".

В жизни комсомольцев военной поры были мо-

менты, напоминающие времена Павла Корчагина. Для транспортировки грузов и готовой продукции между заводом и станцией Коурова необходимо было построить железнодорожную ветку. Предприятие, ни на минуту не прекращая производство, своими силами, героическим трудом рабочих, инженерно-технических работников и служащих построило трехкилометровую ветку. Тон в строительстве задавали комсомольцы.

В первые месяцы войны значительное количество автотранспорта Старотрубного завода через отправлено на фронт. Заводу не на чем стало перевозить сырье, материалы и готовую продукцию до железнодорожной станции. Положение было чрезвычайно затруднительное. Учитывая значение заво-

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

да в обороне страны, в ноябре 1941 года исполком городского Совета принял решение о строительстве подъездных путей к Старотрубному заводу через Соцгород с подходом к предприятию с юга. А строителями были в основном подростки, женщины, пожилые рабочие. После 12-часового рабочего дня усталые, голодные шли из цеха добровольцы прорубать просеку, делать насыпь, прокладывать рельсы. Техники никакой. Инструмент - кирка и лопата. Донибал мороз: одёжонка-то плохонькая. Но никто не отказывался от дополнительной работы, не хныкал, не жаловался на недоодевание, болезни. Понимали: всем тяжело, война. Больше года шло строительство. В декабре 1942 года состоялся пуск железнодорожной ветки.

Не отставали и работники железнодорожного транспорта. Они стремились быстрее перевезти грузы. И не только грузы. В октябре 1942 года сменный мастер вагонного депо участка Ярин, выполнив дневную норму на 400 процентов, призвал трудящихся через районную газету "Большевикский путь" открыть личный счет мести фашистам.

Призыв поддержали на предприятиях. Токарь Билимбаевского труболитейного завода комсомолец Николай Лавров в ноябре работал за пятерых. Комсомолец волочильного цеха Новотрубного завода Галина Бубнова установила рекорд на своей операции, выполнив норму на 974 процента... Да разве всех назовешь. Героев трудового фронта было тысячи.

В цехах Билимбаевского труболитейного завода молодежь выпускала снаряды для минометов. Фронтовая бригада Ф. Титова в 1942 году ежемесячно выполняла нормы на 180-200 процентов, а члены бригады комсомольцы Виктор Большов и Николай Лавров - и того больше.

На территории шлаковатной фабрики Билимба разместились резинотехнический завод из Подмосквы. Здесь билимбаевские девчата клеили азростаты заграждения.

По призыву ЦК ВЛКСМ заменить мужчин в некоторых армейских частях откликнулись многие девушки Первоуральска, Билимбы, Новоуткинска и деревень. Они были направлены в части противовоздушной обороны, войска связи...

Конечно, этим коротким перечнем фактов не ограничивается деятельность комсомольцев военной поры. Не упомянуто о колхозных делах. А на полях тоже было трудно работать, снабжать армию и народ продуктами питания. Велики дела молодых в годы войны, цена им - победа!

История развития комсомольского движения заслуживает целой книги, добротной, подробной. Ведь не секрет, что из рядов комсомольцев вышли Герои Социалистического Труда И.С. Дыбов, Б. М. Данилов, Ф. А. Данилов, Ф. Г. Воробьев и другие первоуральцы. А сколько было комсомольцев-интернационалистов! На делах комсомольцев прошлых десятилетий следует строить жизнь современникам.

Ю. ДУНАЕВ,
комсомолец 40-50-х годов.